

ΔΡΑΜΑΤΙΚΑ ΔΙΗΓΗΜΑΤΑ

ΤΟΥ Ρ.—Β. GHEUSI

Η «ΦΩΤΙΑ ΤΩΝ ΚΥΜΑΤΩΝ»

(Από το 'Ημερολόγιο ενός νέου που αυτοκτόνησε)



«...Εγκαταστήσαμε σε μία απομονωμένη βίλλα, σ' ένα άκρως ήσυχο τόπο από παροδόνες, ανάμεσα σε δύο άμμοστρωμένες άκρογιαλίες, όπου άρχισάμεν ή βάσκες των ψαράδων της άκτής.

νιζόμενο περπατήμα της. Συναντήσαμε στο δρόμο μας δύο θαλασσινούς, οι οποίοι με τ' άφελή μάτια τους, κτύπησαν τη φίλη μου με συμπόνια. Τους άκουσα μάλιστα σε λίγο να ψιθυρίζουν στη γλώσσα τους μερικά λόγια που με πάγωνα από τρόμο:

— 'Η μικρούλια, κρυά, είνε πολύ άρρωστη, είνε ο ένας.

— Ναι, του άπάντησε ή φίλη των Κυμάτων.

— Τήν είνε κιάλια, ξάδελφέ μου, είνε πάλι ο πρώτος. Δεν βλέπει που στά μάτια της είνε άκρια ζωγραφισμένος ο ήλιος της.

— 'Η Κλαίρη, βυθισμένη καθώς ήταν στους στομαχιούς της, δεν πρόσεξε στα λόγια τους. Είχε κοιραστεί γιατί είχε περπατήσει πολύ και την Ξαναγοίσα στην έπαυλη, όπου κοιμήθηκε όλο το άπόγευμα ένω βασι και άνισχο. Εγώ τότε την άφησα γιά λίγο, γιά να πάω ως το γεωτονικό συνοικισμό των ψαράδων, όπου, με την χαρδιά σφιγμένη από την άγωνία και προσποισμένος τον άδιάρρο, άρχισα να φωνάζω τις γυναίκες, τί ήταν αυτή ή «Φωτιά των Κυμάτων».

— 'Ο Θεός να σάς φωνά ή άλλ, αυτή, καλέ μου κρυά, που άπάντησε μ' άγαθή γυναίκα, και σάς εύχουνα να μη την δίτε ποτέ σας...

— Και τί προαναγγέλλει αυτή ή φωτιά σε όσους τί βλέπουν; την Ξαναγοίσα.

— Το θάνατο! μου άπάντησε εκείνη με τρόμο.

Λέν μπορείνα νάκουσε περισσότερο και γύρω στην έπαυλη, κατεχόμενος από έναν άκατανυκτο τρώο.

— Από εκείνη τί στιγμή τά πύλαία προσηνέματα φώλιασαν μέσα στην ψυχή μου και ζόντενα να τρελλάθω... 'Η βροδιάδες περνούσαν, μα ο φόβος μου, αντί να λιγοσταίη, μεγάλωνε διαρκώς όλοένα.

'Η Κλαίρη πείθαι έντονηταξή άργα-άργα σάν λουλούδι που μαρινέται. 'Η άγάπη μου, άνιχου να κινή τίποτε στην αφοσίωση της, δυναμισμένη άπ' την άπελπισία, μεγάλωνε διαρκώς. Άγαπούσα τώρα με όλη τί δύναμη της άπογοήσεως μου εκείνη που έφευγε άργα προς τον τάφο, λευκή, γεμάτη χαμόγελα και σφύρα-σφύρες, πιο άσπρη και πιο διαφανής κάθε μέρα.

Σεχνά, κατά τά μεσάνυχτα, την έδλενα να σηκωνεται Ξεφαινα άπ' το κρεβάτι της, να διεσπίνετα προς το παράθυρο και να καρφώνη το βλέμμα της στην κοιμισμένη θάλασσα. Τότε διεθίνουα κι' εγώ με άγωνία το βλέμμα μου προς την ίδια διεθίνουα, προσπαθώντας να δω από τον έδλετε εκείνη. Μα τότε δεν είδα να λυπητή στη θάλασσα το παράδοξο σημάδι και ποτέ ή Κλαίρη δεν μου Ξαναμίλησε γιά τί «Φωτιά των Κυμάτων», άν και ήμουν βέβαιος πως την έδλετε τώρα κάθε νύχτα...

Και ή πολυαγαπημένη μου έκόφει, πέθανε ένα βράδι, ένώ ο ήλιος χαμόταν ασροχίζοντας γύρω του όλεχρουνά σύννεφα.

'Ο πόνοσ μου ήταν τόσοσ, ώστε έπι όλόκληρος ώρες μου φανόταν πως ήμουν πιο πεθαιμένος και πιο άνιχτος κι' άπ' την ίδια 'Ο

έρεθισμός της όδόνης μου με Ξαναε κατόπιν να βγώ έξω στην άκρογιαλιά σάν τρελλός... Λέν είχα πεία χαμιά συνείδηση του έαυτού μου, ως τί στιγμή που βρόθηκα στην άκρη του άκροστηριού, μεθ' στη θλιβερή νύχτα, την όποια φώτιζαν ή λευκόνες των άστρων που μισούλειαν σάν δακρυοσμένα μάτια...

Πίσω μου, έδλετα από τ' άνοιχτά παράθυρα της έπαυλέως, επάνω σ' ένα κρεβάτι από όφθα, την άγαπημένη μου, άνιχητη γιά πάντα... Μπρος στα πόδια μου, ή θάλασσα τραγουδούσε, ύπνερες, Ξελαγέ...

Και άξαφνα τότε διηγήθη το τραγικό σημάδι κι' έφωξά τα βήματά μου στα σκοτεινά κινητά.

— Άμείσος έβγαλίσαι μια κρανή χαρδιά, σάν να είχα σωθεί 'Ελάου στα κινητά μια λάμψη μυστηριώδους που Ξαναε φίλικά σημεία, σάν να με προσκαλούσε κοντά της...

'Ηταν ή «Φωτιά των Κυμάτων»! 'Η «Φωτιά των Κυμάτων»! 'Ο, θεία τρέλλα!... Να πεθάνω!... Μπορώ πεία να πεθάνω!...

Και, ασυγκράτητος πεία, ώμησα από την άκρη του γεωτονικού ποός την άβυσσος.

P. — B. GHEUSI

ΣΚΕΨΕΙΣ ΓΙΑ ΤΟ ΓΑΜΟ

Τήν έπομένη του γάμου του, ο άντρας βροσκειται γερασμένος κατά έφτά χρόνια.

— Όταν παντρευόμαστε με τί βία, μετανοούμε με την άνεισή μας.

Λέν όφειλεί να έχη γεννηθή κανείς ευτυχισμένος, όταν δυστυχίση στο γάμο του.

Επειτα από λίγες βροδιάδες μετά την εγκατάστασή μας μου φανόταν πως ή Κλαίρη είχε ανακτήσει πεία όλες της τίς δυνάμεις. Τά μάτια της, που τόσοσ καιρό τά θόλωνε ο πυρετός, Ξαναγίνονταν πάλι καθαρά και γλαστρά. 'Ετσι κι' εγώ άρχισα να λημονώ τις βροδιές της άγωνίας, τις άπελπίσεις μου και τις προσφτείες των σκληρών ψαράδων, οι όποιοι μου άνήγγελλαν ως βέβαια το θάνατο της άγαπημένης μου. Το Παρίσι ήταν πεία πολύ μακριά μας, το φριχτό Παρίσι που σκοτεινέ τις νέες γυναίκες, τις πολυαγαπημένες, σάν λουλούδια που μαρινέονται στο μολυσμένο άέρα του. Το είχαμε εγκαταλείψει πιασμένοι από τά χέρια, ευτυχισμένοι που φεύγαμε γιατί είχαμε ύποφέρει τρωερά σ' αυτό. Τίποτε δεν μά τραβούσε πεία κοντά του...

'Η Κλαίρη Ξαναγεννιόταν όλοένα, κοντά στον ζωογόνο άέρα της θάλασσας. Το μέλλον χαμογελούσε τώρα στις έλπίδες μας. Μία φανόταν ότι τίποτε δεν μά μίς χωρίζε πεία και ότι μπορούσαμε να τ' άφηρίσουμε όλα, τους άνδρους, το Θεό, κι' αυτόν άκρια το θάνατο, του όποιου ο ήσος, έννοηξα, πως είχε άποκαρσινέει όριστικά πεία από το προσκέφαλο της πολυαγαπημένης μου.

Ένα βράδι, επάνω στην ταράτσα όπου κματίζαν τ' αρώματα των λουλουδιών, τον άνοιχμένον από την αύρα του τελάγου, ή Κλαίρη μου μιλούσε γιά το ευτυχισμένο μας μέλλον, όταν Ξεφαινα έννοιουσα να περνή άπ' το κορμί της μια άνατηχία.

— Άς γυρίσουμε, την συμβούλευα άπέσος. 'Η νυχτερινή δροσιά μπορεί να σε βλάψη...

— Όχι, σε παρακαλώ... μου άπάντησε τρωερά εκείνη. 'Ο σίναος είνε τόσο ωραίος!... 'Η θάλασσα τόσο γαλήνια!... Και είμαι τόσο ευτυχισμένη έδώ κοντά σου!...

'Η ευτυχία της πράγματι άντίζουσε τί στιγμή εκείνη στον τόνο της φωνής της και ή έλαμπε μεθ' στα όφθαία της μάτια. Δέν θέλησα να τί διαραστήσω και μείνατε στην ταράτσα. 'Η έπίσημη σιωπή του τελάγου έγμήθε την χαρδιά μας. 'Εξαινα ή Κλαίρη μου είνε:

— Λέν βλέπετε κι' εσύ, εκεί κάτω, στη μέση του κόλπου, ένα φως πολύ γλυκό που κινέται σάν να μίς προσκαλή κοντά του.

— Λέν βλέπω τίποτα, τίς άπάντησα. Ούτε πλοίο είνε εκεί, ούτε φανάρι, ούτε καί άλλοσ προσκαλισμός του νερού γίνετα...

— Είμαι όμως βέβαια, έπέτεινε ή Κλαίρη, ότι διαζοίνομε καθάρια μια λάμψη που κινέται σάν να κματίζε επάνω στα νερά.

Μπήραμε σε λίγο μέσα κι', εκείνη τί νύχτα, ή φίλη μου κοιμήθηκε άσχημα και παραμιλούσε διαρκώς. Την άλλη μέρα ήταν πιο άδύνατη, πιο χλωμή και φανόταν σάν να την έδωσαντε ένα κεκό προσέδημα, μια Ξεφαινα αποθάρσυνος. Πριν άπ' το ασημέρι ζατεθήραμε στην άκρογιαλιά. Σημειήνουν στο μετόπιστο μου, είχε πασοδαθή μελαγχολία στο στήζιμο με το όποιο υποβάσταξα το κλο-

στο κλονόι του, και ένας λεβαντινός βαρκάχος δεν μπορεί να μιλίση μπρος σε κόρη σ' μια περλοφάου κομμεθάνη. Τήν άμνη λοιπόν να στέχη και να περνήσιν σάν να του ήταν όλάτεια άγνωστη. Μα όταν εκείνη πέραςε πεία του, του έχισε στο χέρι κορυά το κοκκίνο μαντήλι που της είχε πετάξει άίλιε άπ' το παράθυρο στην ζώνη.

Κι' όταν ή βάρκα του νέου βαρκάχου άνοιχτηκε λίγο πιο πέρα στο γαλό, μονάχα τότε ύπόλασε αυτός ν' άνοιξη το μικρό κόκκινο μαντήλι. Κι' όταν έλασε τους κόμπους του, βρήκε μέσα τίς πέντε χρυόες λίρες.

Τή στιγμή αυτή ο νέος βαρκάχος σολογιόζοτανε περισσότερο, το δάφο άπ' εκείνην που είχε θιασάει τον ένιτό της γιά να του τό προσάφη.

Μονάχη τώρα καί έσημη, σιχμένη στα άγνωστο, ή Ζαζού, περπατάει άσχημα, μην Ξεροντας που πάει... Βαδίζει, βαδίζει, με το κεφάλι σκεμένο, με τά μάτια θολά. Βαδίζει σάν έντονησμένη, σάν μέσα σε όνειρο και γλυστορά καί χάνετα σάν σκιά στους σκοτεινούς δρόμους της Στραπούλα... MIPZA PIZA XAN



'Η Κλαίρη Ξαναγεννιόταν κοντά στον ζωογόνο άέρα της θάλασσας...

